А.Н.Пятаков

Виртуальное пространство боливарианской интеграции

Интернет-ресурсы альянса ALBA

В статье представлен аналитический обзор сайтов, связанных с проблематикой интеграции в рамках Боливарианского альянса. Автор проводит классификацию интернет-ресурсов, имеющих прямое или косвенное отношение к данному интеграционному объединению. Детально рассмотрены визуальный дизайн и предметное содержание исследуемого материала. В отечественной латиноамериканистике это — первый опыт вербализации и аналитики интернет-контента, осуществленный на основе рассмотрения «боливарианского» сектора всемирной сети.

Ключевые слова: ALBA, Боливарианский альянс, интернет, дизайн, контент, веб-сайт, проекты интеграции.

ПОСТАНОВКА И АКТУАЛЬНОСТЬ НОВОЙ ПРОБЛЕМАТИКИ

Стремительное развитие глобальных интернет-технологий не может не накладывать отпечаток на политологический анализ, особенно в той его части, где рассматриваются международные вопросы. Помимо традиционных проблем (межгосударственное взаимодействие, уровень взаимной торговли, интенсивность и глубина политических связей и т.п.) в предметное поле политических исследований самим развитием глобальных коммуникаций вводится новая «переменная» — информационный модус (или интернет-модус) существования того или иного политического субъекта (будь то политик, государство, межгосударственное объединение и т.п.). Надо сказать, что такое направление исследований постепенно начинает пробивать себе дорогу в отечественной политологии. Уже имеются интересные исследования на стыке политологии и интернет-аналитики, в которых анализируется параллельная «виртуальная» представленность реально действующих политических субъектов Виртуальное «бытие» политической реальности может и должно являться самостоятельным предметом исследования. В российской латиноамериканистике такой подход носит абсолютно новаторский характер. Данная статья призвана начать запол-

Андрей Николаевич Пятаков — кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН (anpyatakov@yandex.ru)

нять эту пока пустующую аналитическую нишу путем рассмотрения сайтов, связанных с проблематикой Боливарианского альянса для народов нашей Америки (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América, ALBA).

В интересных и информативных статьях, посвященных проблемам боливарианской интеграции, тематика информационных и интернет-ресурсов затрагивается вскользь и очень фрагментарно (основной упор делается в основном на таком медийном флагмане, как «Telesur»)². Вместе с тем, на наш взгляд, богатый и еще не проанализированный фактический материал позволяет сделать тематику боливарианских сайтов предметом самостоятельного исследования.

Данная статья, написанная в формате аналитического обзора боливарианских веб-сайтов, посвящена анализу феномена самопрезентации альянса ALBA в «виртуальном пространстве». Для тех, кто приступает к изучению боливарианского интеграционного процесса, она может служить своеобразным навигатором по сайтам, прямо или косвенно затрагивающим проблематику интеграции ALBA. Кроме того, учитывая быструю изменчивость и нестабильность Интернета как информационной платформы (сколько раз те или иные сайты «на глазах» уходили в виртуальное небытие), настоящая работа выполняет функцию «исторического портрета» виртуальной составляющей блока ALBA. Описанная ниже архитектура сайтов с течением времени вполне может существенно измениться, их контент и дизайн — трансформироваться.

Выбранное для подобного «среза» время — 2017 г. — неслучайно. С одной стороны, к этому рубежу альянс достиг существенной зрелости в развитии своей сайтовой подсистемы. С другой стороны, он находится сейчас в своеобразной «точке бифуркации», обусловленной как резким изменением международной обстановки, так и внутриполитической ситуацией в большинстве его стран, включая, не в последнюю очередь, целый ряд электоральных процессов. Анализ внутриполитических процессов в таких государствах, как Венесуэла³, Боливия⁴ и Никарагуа⁵ демонстрирует эту проблематичность будущего боливарианской интеграции.

Кроме того, включение в анализ боливарианской интеграции «виртуальной» составляющей значительно расширяет и дополняет проблемное поле исследований. С нашей точки зрения, развитие блоковых интернетресурсов является одним из самостоятельных направлений интеграции (которое нередко ускользает от взгляда исследователя). Системный анализ этого направления позволит по-иному взглянуть на процесс, расширить круг вопросов, связанных с интеграционной динамикой альянса. В предыдущих статьях мы уже касались как общих вопросов интеграции ALBA⁶, так и частных аспектов — ее межгосударственной структуры⁷ и интернационализации социальных миссий⁸. Теперь пришло время остановиться на анализе информационно-виртуального аспекта. В общем и целом это — продолжение исследования феномена «мягкой силы» в боливарианском аспекте. В последнее время на страницах журнала «Латинская Америка» вышла целая серия статей, в которых рассматриваются проявления «soft power» как в ALBA в целом⁹, так и в отдельных государствах альянса¹⁰.

Возникает вполне логичный и оправданный вопрос: почему для анализа «виртуальной» составляющей избран именно ALBA, ведь в Латинской Америке на сегодняшний день функционирует более десятка различных интеграционных объединений, которые так или иначе представлены в Интернете. Выбор объекта

исследования определен не столько научными симпатиями автора, сколько объективно сложившейся ситуацией. Многолетнее наблюдение за становлением и развитием сайтов различных латиноамериканских интеграционных группировок приводит к выводу, что самой иерархически сложной, разветвленной, эстетически и семантически разнообразной архитектурой сайтов обладает именно Боливарианский альянс, и последующее изложение призвано доказать этот тезис. Поэтому избрание предметом исследования боливарианских интернет-ресурсов продиктовано зрелостью самого предмета и богатством фактического материала.

Большинство моделей самопрезентации интеграционных объединений «строится» по принципу «одна группировка — один сайт». Наверное, такая логика оправдана тем, что тем самым не распыляется и не рассеивается внимание «интернет-читателя», точнее, говоря современным языком, «интернавта»*. Но в случае с ALBA мы наблюдаем прямо противоположную картину: множество сайтов с самым разнообразным содержанием. Далее мы остановимся на обзоре и классификации этого разнообразия.

ОБЩАЯ ПАНОРАМА «ВИРТУАЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА» ALBA

К 2017 г. Боливарианский альянс подошел с достаточно широким арсеналом «информационного оружия»: в настоящее время в корпус интернетресурсов, прямо или косвенно связанных с ALBA, входит порядка двух с половиной десятков сайтов**. Тем не менее осуществить их общую классификацию, возможно и даже необходимо.

Если в качестве базового критерия взять степень широты и глубины информационно-аналитического освещения интеграционных процессов в альянсе, можно выделить четыре группы ресурсов. Здесь мы лишь обозначим их содержание без разбора каждого в отдельности. Первую группу можно обозначить как «ядро» боливарианской информационной системы. В нее входят порталы, целиком и полностью посвященные ALBA. Это информационные флагманы альянса, претендующие на системное и всестороннее отображение интеграционных процессов как в событийноновостном аспекте, так и в аналитическом. Мониторинг Интернета позволил определить, что в их число входит шесть сайтов, которые в свою очередь подразделяются на две неравномерные группы: официальные и не официальные. К числу первых относятся: «Портал ALBA» (www.portalalba.org); Сайт исполнительного секретариата ALBA (www.alba-tcp.org); Сайт объединения «Petrocaribe» (www.petrocaribe.org) и венесуэльский информационный портал «Великая Родина» (www.patriagrande.com.ve). Неофициальная группа представлена двумя довольно необычными и даже

^{*} В испанском языке недавно появился оригинальный неологизм для обозначения пользователя интернета. Если в русском закрепилась калька с английского слова «user» — «юзер», то латиноамериканцы пошли по иному пути. Здесь уже стало языковой нормой слово «интернавт» («internauta»), то есть аналог слова «астронавт», обозначающий «путешественника» по просторам электронной сети.

^{**} Привести точную цифру весьма затруднительно, поскольку официально подтвержденного списка не существует, и в большой степени это будет зависеть от субъективного выбора автора статьи, не претендующего на исчерпывающий подсчет, тем более учитывая быструю изменчивость самого интернет-пространства.

странными сайтами, один из которых британский (www.albainfo.org), а другой — швейцарский (www.albasuiza.org). Они представляют собой частную инициативу европейских поклонников Боливарианского альянса.

Вторую группу, которую можно назвать «функциональным окружением ядра», составляют сайты, где отражены специфические направления интеграции в ALBA: финансово-экономическое, социально-культурное, спортивное, «цифровое», телекоммуникационное и др. Условно их можно назвать «направленческими». Сюда относится девять сайтов: 1) Сайт Банка ALBA (www.bancodelalba.org); 2) Сайт виртуальной денежной единицы SUCRE (www.sucrealba.org); 3) сайт социальных движений, входящих в орбиту боливарианской интеграции (www.albamovimientos.org); 4) Сайт Фонда культуры ALBA (www.albacultural.org); 5) Спортивный сайт «Олимпийских» игр ALBA (www.juegosalba.cu); 6) Сайт женских и феминистских движений в странах альянса (mujeresdelalba.blogspot.ru), неожиданно расположенный в русскоязычном домене «.ru»; 7) Сайт проекта свободного программного обеспечения в рамках ALBA (www.albasol.info), 8) Сайт телекоммуникационной корпорации ALBA — «ALBATEL» (www.telecomunicacionesalba.com); 9) Сайт корпорации по производству и распределению медикаментов «ALBAMED» (www.salud.alianzabolivariana.org).

Третью группу, выполняющую роль «медийных агентов ALBA», составляют новостные сайты, созданные *специально* для освещения деятельности альянса и социально-политической обстановки в государствах объединения — информационные текстовые, радио- и видео-ресурсы. Следуя этому критерию, сюда можно включить только два сайта: 1) Новостной видео-канал «ALBA—TV» (www.albatv.org); 2) Сайт радиостанции «ALBA-Ciudad» (www.albaciudad.org).

Четвертая, **периферийная**, группа включает в себя крупные информационные агентства (телеканалы, радиоканалы и новостные порталы) стран, как входящих в альянс, так и не входящих в него. Боливарианская тематика в этих медиа-ресурсах, освещающих более широкую — и региональную, и глобальную — международную повестку, не фигурирует как основная, но освещается систематически. Поиск информации об ALBA в них осуществляется либо посредством специального тэга* (как правило, тэг «alba»), либо в структуре сайта есть специальная электронная страница, посвященная альянсу. Сюда можно включить следующие медийные ресурсы**: 1) «Новое телевидение Юга» (официальное название телеканала «Telesur») с сайтом www.telesurtv.net¹¹; 2) сайт «La Radio del Sur» (http://laradiodelsur. info.ve); 3) венесуэльский видеоканал «Vive» (http://www.vive.gob.ve); 4) кубинская газета «Granma» (стати информационного агентства «Rusia

^{*} Тэг — элемент языка разметки гипертекста (например, ХМL, HTML). — Прим. ред.

^{**} Для объективности следует отметить, что, например, такие сторонние информационные ресурсы, как панамская газета «La Prensa» и колумбийская «El Tiempo», также имеют на своих сайтах посвященную ALBA электронную страницу (в первом случае) и тэг «alba» (во втором). Но, вопервых, на их страницах представлен весьма ограниченный и неактуальный архив (на момент написания статьи они содержали от силы 10-15 информационных сообщений, последние из которых относятся к августу 2015 г. в случае «La Prensa» и к октябрю 2014 г. в случае с «El Tiempo»), вовторых, они, безусловно, относятся к числу оппозиционных альянсу ресурсов, в которых превалирует негативное отношение к боливарианской интеграции. Поэтому включать их в орбиту настоящего обзора было бы как минимум странно.

Hoy» ¹³; никарагуанский сайт «La Voz del Sandinismo» ¹⁴; кубинский информационный портал «Cubadebate» ¹⁵.

Наконец, пятую группу боливарианских интернет-ресурсов (условно ее можно назвать «**официальная периферия**») составляют страницы министерств иностранных дел стран — членов ALBA, на которых функционирует специальный раздел, посвященный деятельности альянса. В группу входят: 1) раздел на сайте кубинского МИД¹⁶; 2) страница, посвященная интеграции Эквадора в ALBA, на сайте эквадорского внешнеполитического ведомства¹⁷. На сайтах других государств — членов альянса соответствующих страниц, посвященных конкретно ALBA, не обнаружено.

К числу сайтов, не подпадающих ни под одну из указанных выше групп, можно отнести сайт «http://albatcp.cubaminrex.cu», посвященный XIII саммиту альянса, прошедшему в декабре 2014 г. в Гаване и приуроченному к десятилетию ALBA. На хорошо структурированном сайте, оформленном в традиционной для боливаризма красной цветовой гамме, предоставлена исчерпывающая информация о юбилейной встрече на высшем уровне. Тот факт, что сайт до сих пор остается действующим и не закрыт, свидетельствует об актуальности этого исторического для сторонников альянса саммита. Более того, на сайте продолжается отслеживание текущей информации, правда с некоторым запозданием (последняя зафиксированная новость относится к июню 2016 г. 18).

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ФЛАГМАНЫ И ИХ ПОДРАЖАТЕЛИ

Тщательный разбор и анализ всех сайтов, входящих в боливарианский сегмент латиноамериканского Интернета, — тема более широкого исследования, поэтому далее мы ограничимся рассмотрением только сайтов первых двух групп по предложенной выше классификации.

«Портал ALBA», будучи, на наш взгляд, центральным сайтом ядра, выполняет роль ведущего информационно-аналитического ресурса альянса. В качестве логотипа разработчики избрали легкий, «воздушный» дизайн очертаний латиноамериканского региона. Перед нами то ли цветок, то ли воздушный шарик с семью сегментами разных цветов. В таком оформлении Латинская Америка выглядит очень оптимистично. По всей видимости, в создании подобного визуального ряда дизайнеры сайта опирались на популярный в левых кругах образ «светлого будущего», перспективу которого призван открыть для региона ALBA. Рядом с логотипом мы видим подпись Уго Чавеса — главного инициатора создания альянса, — исполненную красными линиями, которые как бы продолжают также выделенное красным цветом словосочетание «Наша Америка» («Nuestra América»).

Помимо двух чисто технических рубрик («Начало» и «Контакты»), сайт содержит шесть информационных: «О нас», «ALBA», «Сферы интеграции», «Статьи», «Интервью» и «Школа». В первой рубрике раскрывается миссия сайта: «Мы — крупнонациональная* команда, работающая во имя

^{*} Термин «крупнонациональный» — калька с испанского неологизма «grannacional», активно используется в тезаурусе боливарианцев как противоположность термину «транснациональный». Такое самообозначение, помимо констатации интернационального характера проекта, на наш взгляд, апеллирует к принятой в ALBA практике создания «крупнонациональных корпораций» (КНК) в производственной, торговой и финансовой сферах.

единства «Нашей Америки» в таких сферах, как идеологическая подготовка, коммуникации, организация и мобилизация. Портал ALBA — ведущий ресурс в Интернете, на котором можно узнать о принципах, достижениях, структуре и проектах ALBA, а также обо всех объединительных процессах, направленных на создание Великой Родины» ¹⁹. Подобная самоидентификация свидетельствует о том, что сайт возлагает на себя функцию ведущего пропагандиста альянса в «виртуальном пространстве».

Рубрика «ALBA» содержит две подкатегории: «Исторические предшественники ALBA» и «Документы». Первая представляет собой хронологическую таблицу из событий в истории Латинской Америки, представленных в качестве «шагов» на пути к становлению альянса. Рассмотрение всех этих исторических вех выходит за рамки данной статьи. Здесь лишь отметим, что в качестве исходного пункта авторы сайта берут не Панамский Конгресс, проведенный по инициативе Симона Боливара в 1826 г., а «План правительства», разработанный Франсиско Мирандой в 1801 г. (на сайте дается полная версия оригинального текста, написанного венесуэльским политиком). В подрубрике «Документы» содержится полный перечень договорной базы интеграционного процесса в ALBA — 74 документа. Таким образом, портал представляет собой «документальную» энциклопедию коллективных соглашений, договоров и резолюций саммитов.

Следующие рубрики — «Сферы интеграции» и «Статьи» — фактически дублируют друг друга: их внутренняя структура полностью идентична, что не может не вызывать ощущения путаницы у читателя. Приходится констатировать, что это явная недоработка разработчиков или, как принято выражаться в среде программистов, — «баг» (т.е. «ошибка»), который, смеем надеяться, в будущем будет устранен. В этих рубриках информационные материалы (статьи, заметки, сообщения, развернутые аналитические тексты) разбиты на девять категорий, каждая из которых имеет внутреннюю структуру подкатегорий:

1) «Культура» (подкатегории: «Историческая память», «Наука и технологии», «СМИ», «Народная культура»); 2) «Экономика» («Торговля», «Финансы», «Индустрия», «Инфраструктура», «Энергетика и нефть», «Сельское хозяйство, земля и продовольствие», «Производство»); 3) «Вооруженные силы, безопасность и оборона» (не имеет внутренних подкатегорий); 4) «Региональная интеграция» («ALBA», «Petrocaribe», «Mercosur», «UNASUR», «CELAC», «Региональная кооперация»); 5) «Международная ситуация и геополитика» («Империализм», «Окружающая среда и изменение климата», «Кооперация Юг-Юг», «Мир сегодня», «Международная кооперация»); 6) «Социальная справедливость» («Образование», «Здравоохранение», «Спорт, туризм, отдых», «Жилье», «Женщины» (имеется в виду женский вопрос и эмансипация), «Коренные народности», «Социальная включенность»); 7) «Политика и демократия» («Независимость», «Народные силы» (имеются в виду социальные движения), «Олигархия», «Права человека, юриспруденция и мир», «Солидарность», «Правительство и демократия»); 8) «Социализм» (не имеет внутренних подкатегорий); 9) «Кампании» («Выход Боливии к морю», «Свободное Пуэрто-Рико», «За вывод контингента ООН из Гаити», «Стоп блокаде Кубы», «Мир в Колумбии», «Аргентинские Мальвины», «В защиту аргентинского народа», «Эссекибо — это Венесуэла»²⁰.

Столь подробно тематическая структура информационного блока «Портала ALBA» приведена неслучайно. Она очень наглядно иллюстрирует категориальный аппарат боливарианского социально-политического мышления, и в целом ее можно рассматривать в качестве своеобразной «матрицы» мировоззрения боливарианцев в его, так сказать, «идеальном» состоянии. Не вдаваясь в подробности, отметим лишь, что заметное преобладание категорий социального порядка явно свидетельствует об общей гуманистической направленности боливарианского мировоззрения.

Обращают на себя внимание два любопытных момента. Во-первых, то, что на «Портале ALBA» есть тематическая категория «Социализм», но не «Социализм XXI века» — концепция, традиционно ассоциируемая с боливарианским проектом. Не потому ли контент-редакторы явно стремятся отмежеваться от приставки «XXI века», что автор этого термина, немецкий политолог Хайнц Дитрих Штеффан, теперь выступает с критикой Венесуэлы и международного боливаризма в целом?

Второй любопытный момент (или даже казус) относится к содержанию подкатегории «Кампании», где освещаются информационные и общественные акции по тому или иному международному вопросу. В двух подкатегориях — «В защиту аргентинского народа» и «Эссекибо — это Венесуэла» вообще нет каких-либо информационных сообщений. Здесь нам сообщают только следующее: «В этом разделе нет статей»²¹. Первая рубрика была явно сделана с «прицелом» на перспективу углубления взаимодействия между Аргентиной и ALBA. Такая возможность действительно существовала, но так и не реализовалась. В период политического пика «киршнеризма» — примерно в 2011 г. — в Аргентине даже возникло общественное движение, выступавшее за присоединение этого южноамериканского государства к альянсу²². Молчание «Портала ALBA» по этому вопросу, видимо, обусловлено тем, что данное намерение, возникшее «снизу», так и не было воспринято «верхами», не получило развития и в итоге сошло на нет. Пустая страница во втором случае, по всей видимости, свидетельствует о том, что редакторы сайта не хотят будоражить столь острый вопрос в отношениях между Венесуэлой и Гайаной, хотя информационных сообщений вокруг этого территориального спора в последнее время достаточно. Остается лишь гадать (если не недоумевать) — зачем нужно было создавать специальные страницы на сайте и столь демонстративно избегать их информационного заполнения.

Наконец, рубрика «Школа» содержит ряд полезной и интересной информации о так называемой Школе освобождения (полностью «La Escuela de Formación Política Emancipación»). Здесь обнаруживаются ранее неизвестные международные связи боливаризма: «Школа освобождения» была основана в начале 90-х годов. XX в. в аргентинском г. Кордобе и за 20 лет существования, как сообщается на сайте, «подготовила тысячи революционеров и патриотов из разных стран Нашей Америки»²³. Сопряжение с боливарианским процессом произошло в 1997 г., когда по инициативе У.Чавеса был созван Боливарианский анфиктионный конгресс²⁴. Из контекста справки на сайте можно сделать вывод, что «Школа освобождения» функционирует по сей день. В ней ведется подготовка по следующим дисциплинам: «Введение в боливарианский социализм», «В поисках Нашей Америки», «Что такое ALBA?», «Происхождение общественных классов и

государства», «Доктрина Освободителей», «Введение в марксистскую политэкономию», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Революционные процессы в Нашей Америке» и др. Кроме того, «Портал ALBA» содержит большой архив журнала «Тетради освобождения» — с октября 1993 по апрель 2009 г. В настоящее время его издание прекращено.

Завершая обзор «Портала ALBA», обратим внимание на хронологическую особенность информационного архива сайта. Самая ранняя новость, найденная автором на сайте, относится к марту 2014 г. Детальную информацию о предшествующем десятилетии существования альянса обнаружить на «Портале ALBA» не удается. Этот факт может вызвать недоумение: а что же было с боливарианской интеграцией раньше? Десять лет будто выпали из поля зрения. Попытки найти более раннюю новостную информацию по «поиску» также не дали положительных результатов. У этого факта есть объяснение. Дело в том, что до 2014 г. головным боливарианским сайтом был другой — «www.alianzabolivariana.org», созданный примерно в 2005 г. На нем имелся архив информации и аналитической, и новостной. Затем с целью модернизации его заменили на более современный и удобный, однако архив, накопленный за предыдущие годы, почему-то не был экспортирован в новую версию сайта. В настоящее время сайт «www.alianzabolivariana.org» не функционирует. Это еще раз доказывает актуальность настоящей статьи, учитывая изменчивость и текучесть Интернета, где десятилетний архив информации может исчезнуть без следа.

Следующий сайт в обзоре — «www.alba-tcp.org» — «визитная карточка» ALBA в целом и такого политического органа альянса, как Секретариат ALBA, в частности. Для более объемного восприятия сайта скажем несколько слов об этом организационном подразделении. Должность исполнительного секретаря ALBA была создана на XI саммите в феврале 2012 г. Секретарь является эмиссаром президентского совета во внутриполитическом диалоге в ALBA, постоянно общается с послами и представителями политических кругов государств альянса, во внешнеполитическом плане является публичным лицом ALBA, представляет объединение и выступает от его имени на различных региональных и международных форумах. За четыре года этот пост занимали два венесуэльца. С момента создания по сентябрь 2013 г. — венесуэлец Родольфо Санс, посол в Эквадоре, бывший заместитель министра иностранных дел. Затем его сменил Бернардо Альварес Эррера — также влиятельный венесуэльский политик, бывший посол в США и экс-президент Банка ALBA. После его смерти в ноябре 2016 г. к февралю 2017 г. эта должность остается вакантной вплоть до марта 2017 г., когда на XIV внеочередном саммите альянса на нее был назначен боливийский политик, бывший министр иностранных дел Давид Чокеуанка.

Логотип сайта (и одновременно официальный символ альянса) представляет собой визуальное воплощение аббревиатуры «alba» (в переводе на русский — «рассвет»): красное солнце, от которого расходятся лучи, ограниченные абрисом южноамериканского континента. За логотипом следуют флаги одиннадцати государств, входящих в объединение.

Сайт очень информативен и хорошо структурирован. В общей рубрике «ALBA—TCP» освещаются принципы интеграции альянса, тщательно представлена его договорная база, история становления с полным перечнем саммитов, графически наглядно описана внутренняя организационная структу-

ра объединения. В рубрике «Страны-члены» даются краткие сведения о политической системе, экономике и демографии каждой из стран альянса. Рубрика «Крупнонациональные корпорации» (КНК) содержит информацию о межгосударственных проектах в двенадцати социально-экономических сферах, дается теоретическое обоснование самой концепции КНК.

Отдельного рассмотрения заслуживает рубрика «Центр информации» — исчерпывающий каталог официальных документов, статистических данных и текущих новостных сообщений. В категории «Коммюнике» собраны тексты 80 официальных заявлений ALBA, принятых с сентября 2010 г. до настоящего времени. Категория «Заметки ALBA» («Notas del ALBA») содержит самый полный архив новостей (около двух тысяч) с января 2010 г. Это настоящая «новостная» энциклопедия боливарианской интеграции, отчасти компенсирующая ограниченность архива «Портала ALBA».

В категории «Статистика» использован оригинальный метод подачи информации — инфографика. Здесь мы не найдем сухих статистических таблиц, но увидим красочные графики на фоне цветных фото. Количественные показатели по миссии «Чудо», программе ликвидации неграмотности, кооперации в финансово-экономической сфере и другим темам подаются емко и интересно. В категории «Публикации» доступны информационные брошюры, баннеры, а также различные аналитические и информационные материалы на испанском, английском и французском языках в формате «pdf», главный из которых — «Доклад о деятельности ALBA 2004—2014: консолидируя солидарность между народами Нашей Америки»²⁵. Это небольшой, но информационно емкий отчет об основных результатах боливарианской интеграции в первое десятилетие.

В отличие от «Портала ALBA», данный сайт имеет англоязычную версию, идентичную испаноязычному оригиналу за исключением усеченного варианта новостного сегмента. В целом же стоит отметить, что сайт «www.alba-tcp.org» достаточно представителен и информационно богат.

Сайт объединения «Petrocaribe», созданный спустя четыре года после подписания базового соглашения о создании объединения — в 2009 г., прямой антипод официального сайта ALBA. Он сделан явно, что называется, «на скорую руку» по какому-то очень простому шаблону, типичному для раннего этапа развития Интернета. Логотип объединения — восьмиконечная голубая звездочка с черной каплей нефти в центре — явно символизирует нефтегазовую специфику «Petrocaribe». Рядом с логотипом написан слоган «Энергия во имя союза», оформленный черным цветом (тем самым как бы дается понять, что нефть — это приоритетное энергетическое направление объединения). Большинство рубрик в нем пусты и информационно не обслуживаются. Это относится к рубрикам «Новости», «События», «Документы» и др. Отсутствие актуального новостного потока явно свидетельствует о слабой динамике отношений внутри объединения. Отчасти информационный вакуум компенсируется выложенными в формате «pdf» десятью бюллетенями «Petrocaribe Hoy». Единственная более или менее содержательная рубрика — «Совместные предприятия», где приводится список смешанных предприятий по переработке и транспортировке нефти, созданных членами «Petrocaribe» совместно с Венесуэлой. В целом сайт производит впечатление слабо проработанного информационного ресурса.

Венесуэльский сайт «Большая родина» — www.patriagrande.com.ve имеет информационно-новостную специфику, о чем говорит и его содержание, и «шапка» сайта — «Цифровой журнал ALBA». Судя по архиву (самая ранняя новость относится к январю 2010 г.), он был создан на рубеже 2009—2010 гг. Логотип представляет собой большие красные буквы слова «patria», в которые белым как бы вписаны буквы слова «grande». На наш взгляд, это не очень удачное дизайнерское решение ни с эстетической, ни с семантической точки зрения. В первом аспекте такое переплетение букв двух разных слов создает впечатление путаницы, во втором уменьшенный вариант слова «большой» выглядит весьма парадоксально. Будучи чисто новостным ресурсом, сайт имеет типичные для такого рода материалов рубрики: «Мир», «Экономика», «Политика», «Культура», «Мнение», «Наука и технологии», «Спорт», а также характерные, по наблюдениям автора, преимущественно для сайтов стран ALBA социальноэкологические рубрики «Природа» и «Здоровье»*, которые «в переводе на официальный язык» более корректно было бы сформулировать соответственно как «Экология» и «Здравоохранение». Помимо данных рубрик сайт содержит специфическую — «Страны ALBA», которая представляет собой классификатор новостей по странам альянса. На момент написания статьи сайт пребывал в состоянии стагнации: его перестали обновлять и добавлять новости в июле-августе 2016 г. По всей видимости, это может быть связано с трудной экономической ситуацией, сложившейся в Венесуэле в последнее время.

Следующие два сайта, посвященные ALBA, представляют собой частные гражданские инициативы поклонников альянса из Старого Света. Первый из них — независимый информационный сайт «https://albainfo.org» — создан студентом Оксфордского университета Лоуренсом Гудчайлдом. Это — полностью англоязычный ресурс с довольно объемным архивом книг, академических статей, студенческих рефератов, газетных колонок и других подобных материалов. Судя по всему, создание «https://albainfo.org» было приурочено к международной конференции «10 лет ALBA: прогресс, проблемы и перспективы», проведенной в 2015 г. под эгидой Института латиноамериканских исследований в Лондоне. Создатель сайта скромно уведомляет читателей, что ресурс находится на «эмбриональной» стадии развития, но создается впечатление, что дальше этого этапа ресурс не продвинулся. Тем не менее он может быть весьма полезен для тех, кто только собирается изучать боливарианскую проблематику, особенно для лиц, не владеющих испанским языком.

Швейцарский сайт **«www.albasuiza.org»** является интернет-страничкой созданного в сентябре 2013 г. в Берне одноименного общественного движения солидарности с ALBA. В отличие от предыдущего, рассматриваемый сайт выдержан в аутентичных красных тонах боливаризма и содержит четыре разноязычных версии: испанскую (главная страница), французскую, немецкую и итальянскую. Надо отметить, что этот сайт рассказывает

^{*} На кубинских сайтах рубрика «Здоровье» встречается практически повсеместно. На центральном официальном новостном ресурсе Венесуэлы — «Венесуэльское агентство новостей» (Agencia Venezolana de Novedades, AVN) — вопросы данного круга освещаются в рубрике «Социальная деятельность» («Gestion social»). Вынесение социальных вопросов в целом и здравоохранения в частности в самостоятельную новостную рубрику, на наш взгляд, является выражением социальной направленности боливарианской интеграции.

не столько об альянсе как таковом, сколько о деятельности самого общественного движения «ALBA-Suiza». Примерно две трети материалов посвящены именно этой теме. Здесь доступны устав движения, учредительный документ, отчеты и фоторепортажи участников движения об акциях солидарности и посещениях стран альянса. Сайт выглядит довольно «живым»: видно, что редакторы следят за его регулярным обновлением.

Резюмируя обзор этих двух сайтов, надо отметить: несмотря на их слабую информативность, они симптоматичны как проявления интереса на европейском континенте к идеям и принципам боливарианской интеграции. Личный опыт общения автора с европейскими (в частности, греческими) коллегами показывает, что в среде левых интеллектуалов «витает в воздухе» идея о возможном создании европейского варианта ALBA, как минимум, на базе южноевропейских государств. Переживаемый Евросоюзом кризис, проявляющийся, в частности, в феномене Brexit, дает основания полагать, что подобная идея не лишена реалистичности в средне- и долгосрочной перспективе.

ЗА ПРЕДЕЛАМИ «ВИРТУАЛЬНОГО ЯДРА» ALBA

Переходя к рассмотрению второй группы боливарианских интернетресурсов, в которую входят «направленческие» сайты, в первую очередь стоит обратить внимание на сайты Банка ALBA и валюты SUCRE, поскольку этот тандем представляет важное финансово-экономическое направление интеграции.

Слоган **Банка ALBA** сформулирован следующим образом: «Финансируя производственную интеграцию народов Нашей Америки», что соответствует его главной миссии и цели — оказывать финансовую поддержку функционирующим в рамках альянса КНК. Индивидуального логотипа этот финансовый орган не имеет. Сайт «встречает» читателя флагами шести государств, подписавших договор об образовании Банка ALBA: Венесуэлы, Кубы, Боливии, Никарагуа, Сент-Винсента и Гренадин, а также Доминики. Эквадор в этот финансовый институт не входит, видимо, в связи с долларизованностью своей экономики.

Рубрика «Банк» содержит формальную информацию о структуре института: о составе Совета министров как высшего органа Банка ALBA (в него входят министры экономики и председатели центробанков странсоучредителей), о составе исполнительного директората, наглядно представлена иерархическая лестница подразделений внутренней структуры банка. В рубрике «Страны-члены» предоставлены краткие энциклопедические сведения о политической системе и экономике по каждой из стран, подписавших соглашение. Рубрика «Программа Интра-ALBA» содержит общие юридические сведения о программе кредитной линии между Венесуэлой и Боливией. Это фактически вся содержательная информация, имеющаяся на сайте. Нет никакой статистики, никаких отчетов о деятельности Банка, докладов и т. п.

С одной стороны, такой информационный дефицит может свидетельствовать о слабой динамике финансово-экономических отношений внутри альянса. Но, с другой стороны, скупость статистических и аналитических данных сайта Банка ALBA вполне объяснима. Минимум сведений о дея-

тельности банка компенсируется информационной насыщенностью другого родственного сайта — **«www.sucrealba.org»** — ресурса виртуальной денежной единицы альянса SUCRE, оператором которой и является Банк. Мы не будем останавливаться на содержании и актуальном состоянии валюты, так как, во-первых, это выходит за рамки предмета рассмотрения, во-вторых, данный круг вопросов уже подробно освещался на страницах журнала «Латинская Америка» ²⁶.

Сайт SUCRE создан в 2010 г., т.е. параллельно с запуском первых операций в новой валюте. Такая оперативность — признак важности данного направления интеграции. Эмблема ресурса очень абстрактна и внешне никак не политизирована: она представляет собой две соединенные крестнакрест буквы «S», в результате чего образуется своеобразный «цветок» с четырьмя лепестками. Однако сами разработчики дизайна логотипа SUCRE в доступном на сайте документе «Справочник визуальной идентичности» объясняют его «скрытые коды» следующим образом: четыре сегмента обозначают «контуры монет, символизирующие четыре стороны света (Север, Юг, Восток и Запад) и соответственно каждый уголок Латинской Америки»²⁷. Таким образом, налицо региональные геополитические, а точнее геоэкономические, претензии валюты SUCRE.

Контент сайта можно подразделить на две составляющих: общие информационные блоки и узкоспециальные. К первой относятся две рубрики: «Региональный монетарный совет» (Consejo Monetario Regional, CMR) и «Информация по интересам». Здесь простым и доступным языком разъясняются принципы, цели и миссия CMR как управляющего организационного органа валюты SUCRE (с Банком ALBA компетенции не пересекаются, так как СМР устанавливает регламент и правила торговли в валюте, а банк проводит эти операции). Существует также обширный законодательный блок, в котором приведены тексты учредительного договора и национальные законодательные акты и декреты, призванные согласовать экономические правовые нормы государств и привести их к общему знаменателю. Объясняется суть и преимущества валюты SUCRE. Рубрика «Информация по интересам» выполняет просветительскую функцию и направлена на своего рода финансовый ликбез. Здесь приводятся определения двадцати двух базовых экономических терминов, описывающих концепцию валютной интеграции в рамках ALBA, а также даны развернутые ответы на так называемые часто задаваемые вопросы. Например, вот как с официальной позиции раскрывается альтерглобалистская по своей сути цель валюты SUCRE: «Последовательное уменьшение использования доллара и других международных валют в торговых трансакциях между странами ALBA с целью содействия минимизации их экономического влияния и уязвимости их использования в контексте мирового экономического кризиса»²⁸.

К узкоспециальному блоку сайта можно отнести рубрики «Новости» и «Материалы для скачивания». В первой доступна широкая подборка узкопрофильных новостей, касающихся только SUCRE, по которой можно легко реконструировать основные вехи и сам ход эволюции финансовой интеграции объединения. Наконец, в рубрике «Материалы для скачивания» доступны для свободного просмотра ежегодные Доклады СМR, выпускаемые с 2010 г. Это аналитическо-статистические отчеты, в которых в обобщенном виде предоставлена информация о торговых операциях, осуществлен-

ных странами альянса в SUCRE, а также подробные экономические данные по каждому из государств²⁹. Для тех, кто интересуется проблемой финансовой интеграции в ALBA, данные доклады представляют бесценный источник первичной информации.

У прекрасно оформленного и, что называется, стильного сайта есть и свои «баги». Например, на главной странице сайта расположен виджет* «Валютный курс SUCRE», в котором в бегущей строке движутся национальные флаги государств в уменьшенном масштабе, но никаких цифровых данных виджет не предоставляет. Это — явная недоработка. Второй момент более досадный. В рубрике «Ссылки по интересам», представляющей собой каталог гиперссылок на родственные интернет-ресурсы, заложена неверная переадресация по запросу «Боливарианская альтернатива». Казалось бы, должен был «открываться» либо сайт «Портала ALBA», либо «www.alba-tcp.org», но вместо этого ссылка переводит нас на страницу давно не актуального и заброшенного сайта «alternativabolivariana.org», который стал площадкой для размещения рекламы, связанной с фитнесом и здоровым питанием. И все-таки, несмотря на эти недочеты, сайт валюты SUCRE представляет собой один из самых интересных и содержательных ресурсов боливарианского виртуального пространства.

С остальными «направленческими» ресурсами ALBA дело обстоит сложнее. Исключение составляют только два: современно оформленный и актуальный по содержанию сайт социальных движений «www.albamovimientos.org» с нетривиальным логотипом в виде перевернутой карты Западного полушария, где место Северной Америки занимает Южная, а также более или менее информативный ресурс корпорации «ALBATEL». Остальные сайты из приведенного выше списка либо не поддерживаются в настоящее время, либо не обновляются регулярно.

Таким образом, можно констатировать, что сформировавшееся к 2017 г. «виртуальное пространство» боливарианской интеграции представляет собой довольно широкую и разветвленную сетевую структуру сайтов. Явно существуют проблемы с регулярным обслуживанием и технико-информационной поддержкой (особенно заметно на примере «направленческих» сайтов), но, вероятно, это — неизбежные издержки большого массива интернет-ресурсов. Тем не менее боливарианские сайты по крайней мере в своем «ядре» довольно информативны и оригинальны с визуальной и содержательной точек зрения и однозначно представляют исследовательский интерес. В эпоху бурного развития цифровых технологий уже стала крылатой фраза, произнесенная Биллом Гейтсом: «Если тебя нет в Интернете, значит, ты не существуешь». Если следовать этому критерию, то проведенный обзор боливарианских сайтов свидетельствует о довольно основательном, хотя и не лишенном противоречивости, «виртуальном существовании» ALBA в сети.

Вне зависимости от того, по какому пути пойдет боливарианская интеграция в дальнейшем, можно констатировать, что мы имеем дело с оригинальной моделью виртуальной самопрезентации блока в Интернете. В слу-

^{*} Виджет — визуально-графический элемент сайта, выполняющий специальную информативную функцию.

чае деградации и упадка интеграционных процессов в ALBA, составленный в настоящей статье вербальный портрет боливарианских интернетресурсов станет своеобразным документом прошлого. В том случае, если альянсу удастся прорваться через «пороги» второго издания «правого поворота» и в новых условиях обрести «второе дыхание», можно быть уверенным, что существующие сайты существенно видоизменятся, приобретут новый визуальный облик, учитывая обозначенную в начале статьи крайнюю «текучесть» и изменчивость сетевых интернет-продуктов. И тогда представленный анализ может стать основой для проведения сравнительных исследований.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

¹ См..: О.Н.М о р о з о в а. Особенности лингвистического контента современных британских политических персональных сайтов. — Политическая лингвистика. №2(36), 2011. [O.N.M o r o z o v a. Osobennosti lingvisticheskogo kontenta sovremennyh britanskih politicheskih personal'nyh sajtov] [Features of linguistic content of the modern British political personal websites], Politicheskaja lingvistika, №2 (36), 2011; Е.Г.И в ащенко, В.Д.С ытенко. Информационная политика Китая на примере сайта «Партнеры». — Вестник АмГУ, Выпуск 74, 2016 [E. G.I v a s h h e n k o, V.D.S y t e n k o. Informacionnaja politika Kitaja na primere sajta «Partnery»] [Information policy of China on the example of the website "Partners"] Vestnik AmGU, Vypusk 74, 2016; И.Г.Ф о м и ч е в а. Интернет-сайт Президента РФ как комплексный жанр (на материале персонального сайта Президента РФ). — Гипертекст как объект лингвистического исследования (сборник трудов конференции). Самара, 2010. [I.G.F o m ich e v a. Internet-sajt Prezidenta RF kak kompleksnyj zhanr (na materiale personal'nogo sajta Prezidenta RF)] [The Russian President's website as a complex genre (on material of the personal website of the Russian President)] Gipertekst kak ob'ekt lingvisticheskogo issledovanija (sbornik trudov konferencii), Samara, 2010.; А.И.Л о с е н к о в. Интернет-технологии как фактор политического процесса в современном глобальном пространстве. Вестник АГТУ, №3 (32), 2006. [A.I. L o s e n k o v. Internet-tehnologii kak faktor politicheskogo processa v sovremennom global'nom prostranstve] [Internet technologies as a factor of political process in modern global space] Vestnik AGTU, №3 (32), 2006.

² См.: Н.Н.Н у н ь е с-С а р а н ц е в а. Особенности функционирования и перспективы развития Боливарианского альянса. — Латинская Америка, №12, 2017 [N.N.N u n ' e s - S a-r a n c e v a. Osobennosti funkcionirovanija i perspektivy razvitija Bolivarianskogo al'jansa] [Peculiar properties of functioning and the perspectives of the development of the Bolivarian Alliance for the Peoples of Our America (ALBA)] Latinskaja Amerika, №12, 2017; A.B.Б о р е й к о. Куба и Венесуэла: взаимовыгодное сотрудничество в социально-экономической сфе- ре. — Латинская Америка, №6, 2016. [Kuba i Venesujela: vzaimovygodnoe sotrudnichestvo v social'no-jekonomicheskoj sfere] [Cuba and Venezuela mutually beneficial cooperation in the socio-economic sphere] Latinskaja Amerika, №6, 2016.

³ В.Л.С е м е н о в. Финал «Боливарианского проекта»? — Латинская Америка, № 1, 2017. [V.L.S е m е n o v. Final «Bolivarianskogo proekta»?] [Final of the «Bolivarian project»?] Latinskaja Amerika, №1, 2017.

⁴ Т.А.В о р о т н и к о в а. Десять лет спустя. Как изменилась Боливия при Эво Моралесе? — Свободная мысль, №6 (1660), 2016. [Т.А.V о r o t n i k o v a. Desjat' let spustja. Kak izmenilas' Bolivija pri Jevo Moralese?] [Ten years later. How Bolivia at Evo Morales has changed?] Svobodnaja mysl', №6 (1660), 2016.

⁵ Э.С.Д а б а г я н. Президентские и парламентские выборы в Никарагуа № 12. — Латинская Америка, № 12, 2016. [Je.S.D a b a g j a n. Prezidentskie i parlamentskie vybory v Nikaragua] [Presidential and parliamentary elections in Nicaragua] Latinskaja Amerika, № 12, 2016.

- 6 А.Н.П я т а к о в. Боливарианский и Тихоокеанский альянсы. Два пика интеграционного «марафона» в Латинской Америке в начале XXI в. Латинская Америка, № 9, 2014. [A.N.P ja t a k o v. Bolivarianskij i Tihookeanskij al'jansy. Dva pika integracionnogo «marafona» v Latinskoj Amerike v nachale XXI v.] [Bolivarian and Pacific alliances: two peaks of integration "marathon" in Latin America at the beginning of the XXI century]. Latinskaja Amerika, № 9, 2014.
- ⁷ А.Н.П я т а к о в. Боливарийская международная система: итоги пятилетия и перспективы. Латинская Америка, №11, 2009. [A.N.P ja t a k o v. Bolivarijskaja mezhdunarodnaja sistema: itogi pjatiletija i perspektivy] [Bolivarian international system: results of the fifth anniversary and prospect] Latinskaja Amerika, №11, 2009.
- ⁸ А.Н.П я т а к о в. Социальные миссии Венесуэлы: национальный и международный аспекты. Латинская Америка, № 4, 2015. [A.N.P ja t a k o v. Social'nye missii Venesujely: nacional'nyj i mezhdunarodnyj aspekty.] [Social missions of Venezuela: national and international aspects] Latinskaja Amerika, № 4, 2015.
- ⁹ А.В.Б у д а е в. Особенности политики «мягкой силы» стран ALBA. Латинская Америка, № 3, 2015. [A.V. B u d a e v. Osobennosti politiki «mjagkoj sily» stran ALBA] [Features of ALBA countries' «soft power» policy□] Latinskaja Amerika, № 3, 2015.
- ¹⁰ Д.М.Р о з е н т а л ь. Образ страны. Рассуждения о «мягкой силе» Венесуэлы. Латинская Америка, №11, 2016 [D.М.R о z e n t a l '. Obraz strany. Rassuzhdenija o «mjagkoj sile» Venesujely] [The image of the country. Some reflections about the «soft power» of Venezuela] Latinskaja Amerika, №11, 2016; А.В.Б у д а е в. «Мягкая сила» Никарагуа: сандинистский проект. Латинская Америка, №12, 2016. [A.V.B u d a e v. «Mjagkaja sila» Nikaragua: sandinistskij proekt] [Nicaragua's "soft power": sandinist project □] Latinskaja Amerika, №12, 2016.
- ¹¹ Информация, касающаяся ALBA и государств альянса, располагается на сайте «Telesur». Available at: http://www.telesurtv.net/tags/ALBA (accessed 06.02.2017).
- ¹² Информация, касающаяся ALBA и государств альянса, располагается на специальной странице сайта. Available at: http://www.granma.cu/granmad/secciones/alba/ (accessed 07.02.2017).
- ¹³ Информация, касающаяся ALBA и государств альянса, располагается на сайте «Rusia Hoy». Available at: https://actualidad.rt.com/tag/ALBA (accessed 12.02.2017).
- ¹⁴ Информация, касающаяся ALBA и государств альянса, располагается на специальной странице сайта «La Voz del Sandinismo». Available at: http://www.lavozdelsandinismo.com/alba/ (accessed 11.02.2017).
- ¹⁵ Информация, касающаяся ALBA и государств альянса, располагается на специальной странице сайта «Cubadebate» по адресу: Available at: Available at: http://www.cubadebate.cu/etiqueta/alba/ (accessed 11.02.2017).
- Available at: http://www.minrex.gob.cu/es/bilaterales/america-latina-y-el-caribe/organismos-regionales/alianza-bolivariana-para-los-pueblos-de (accessed 20.02.2017).
 - ¹⁷ Available at: http://www.cancilleria.gob.ec/ecuador-y-la-alba/ (accessed 20.02.2017).
- Available at: http://albatcp.cubaminrex.cu/article/declaracion-especial-en-respaldo-la-institucionalidad-democratica-el-dialogo-y-la-paz-en-la (accessed 26.02.2017).
- Available at: http://www.portalalba.org/index.php?option=com_content& view=article&id=21&Itemid=139 (accessed 20.02.2017).
- ²⁰ Подробнее об этом см.: Д.М.Р о з е н т а л ь. Территориальный спор Венесуэлы с Гайаной: эволюция подходов боливарийцев. Латинская Америка, № 10, 2011. [D.M.R о- z e n t a l '. Territorial'nyj spor Venesujely s Gajanoj: jevoljucija podhodov bolivarijcev. Latinskaja Amerika] [The territorial dispute between Venezuela and Guyana: the evolution of approaches of the bolivarians]. Latinskaja Amerika, № 10, 2011.
- Available at: http://www.portalalba.org/index.php?option=com_content&view =category&layout=blog&id=175&Itemid=254 (accessed 15.02.2017).
- Available at: http://www.rnma.org.ar/fr/noticias/18-nacionales/1255-importancia-delingreso-de-argentina-en-el-alba-tcp-responde-modesto-emilio-guerrero (accessed 15.02.2017).

- Available at: http://www.portalalba.org/index.php?option=com_content&view=article&id=4803&Itemid=240
- ²⁴ Об истории и деятельности Боливарианских Анфиктионных Конгрессов см.: А.Н.П ят а к о в. Латиноамериканский альтерглобализм новый фактор региональной политики / Диссертация на соискание степени канд. полит. наук. М., 2007. [A.N.P ja t a k o v. Latinoamerikanskij al'terglobalizm novyj faktor regional'noj politiki] [The Latin American alterglobalizm as a new factor of regional policy]. Dissertacija na soiskanie stepeni kand. polit. nauk. Moscow, 2007.
- Available at: http://alba-tcp.org/public/documents/decimo/Espanol/INFORME_de_gestion.pdf (accessed 23.02.2017).
- ²⁶ В.Л.Х е й ф е ц, Л.С.Х е й ф е ц. Наступит ли эра сукре? Южная Америка на пути к единой валюте. Латинская Америка, № 7, 2013. [V.L.H e j f e c, L.S.H e j f e c. Nastupit li jera sukre? Juzhnaja Amerika na puti k edinoj valjute] [Whether an era of sucre will come? The South America on the course of single currency]. Latinskaja Amerika, № 7, 2013.
- Available at: http://www.sucrealba.org/images/manuales/manual_uso_imagen_sucre.pdf (accessed 21.02.2017).
- ²⁸ Available at: http://www.sucrealba.org/index.php/de-interes/preguntas-frecuentes (accessed 22.02.2017).
- ²⁹ Available at: http://www.sucrealba.org/index.php/descargas/informes-de-gestion-del-cmr (accessed 24.02.2017).

Andrei N.Pyatakov (anpyatakov@yandex.ru)

PhD (Politology), Leading Researcher of Center of Political Studies, Institute of Latin America of RAS

Virtual space of Bolivarian integration: web-resources of ALBA alliance

Abstract. In the article, the websites connected with the integration perspective within the Bolivarian alliance framework are analytically reviewed. The author carries out the classification of the websites which are directly or indirectly related to this integration association. Therefore, four groups are distinguished. The visual design and subject content of the websites directly connected with ALBA are considered in detail. In the native Latin American studies it is the first experience of the verbalization and analytics of Internet content, accomplished on the basis of the Bolivarian websites' consideration.

Key words: ALBA, Bolivarian alliance, Internet, design, content, website, integration projects.